

# 过了个冬奥，五大联赛大变样

本版撰稿 特约记者 谢勤德

冬奥会圆满落幕，国际体坛重心回到欧洲足坛，将注意力从冰雪赛场转回绿茵场的球迷可能会大吃一惊——发生了什么？短短几周时间，怎么全都大变样了？冬奥会之前欧洲五大联赛看起来已经没有太大悬念，现在除了法甲外悉数悬念重生，加上重新开打的欧战赛事，好戏才

刚刚开始！

变化最大的当属英超。1月15日主场击败切尔西拿下这场关键战后，曼城卫冕冠军看起来已成定局，蓝军被远远甩开，利物浦也大幅落后，上周末第26轮踢完一看，曼城26轮积63分，乍看起来领先次名利物浦还有六分，但后者少赛一场，考虑到第32轮两队还有一场直接对话，净胜球也相差无几（46对44），利物

浦可以说是已经将命运掌控在了自己手里。

意甲的变化也不小。1月的最后一轮联赛国米2比1击败威尼斯，同轮AC米兰战平尤文图斯，蓝黑军团在积分榜上大幅领先，看起来同样是卫冕已成定局。然而过去四轮联赛，小因扎吉的球队先后主场输给AC米兰，客场战平那不勒斯，主场负于萨索洛，在积分榜上已被蓝黑军团反超两分，虽然手里还握

有一轮补赛（对博洛尼亚），但以球队目前的颓势，能否卫冕真不好说了。

在西甲，皇马虽然在积分榜上远远甩开了巴萨和马竞两个老对手，但联赛冠军之争依旧激烈，过去四轮里皇马仅拿到两场胜利，先后被埃尔切和比利亚雷尔逼平，领先第二名塞维利亚只有六分，两队在第32轮还要在塞维利亚的主场直接对话，谁能笑到最后现在还不能下结论。

德甲方面，实力超群的拜仁同样遇到了不少问题，最近五轮联赛连吞两场败仗，其中第22轮客场2比4不敌波鸿一役更是令人大跌眼镜，积分榜上“南大王”领先第二名多特蒙德的优势同样只剩六分，未来两队也是还有一场直接对话，拜仁的实力虽然摆在那里，但现在已经不能再打盹了，想要拿下冠军，未来的每场比赛都不能再出错。

## 国际米兰顶不住了

如果说曼城将大好局面葬送到近乎于零是因为思想松懈，那么国米丢掉如此大的积分优势只能说是实力问题，顶不住了。

上赛季国米以绝对优势拿下冠军，一个重要原因在于欧冠早早出局，而且是小组第四，连欧联杯都不用踢，下半赛季可以集中精力打联赛。本赛季小因扎吉带领国米实现突破，成功杀回欧冠淘汰赛，这的确是个进步，但问题也随之而来，欧冠、联赛和意大利杯三线作战，国米顶得住吗？

至少就目前来看，答案是否定的。2月5场比赛，国米联赛两负一平，欧冠主场0比2输给了利物浦，仅是在意大利杯四分之一决赛中主场击败了同样近况不佳的罗马。联赛已经被AC米兰反超两分，那不勒斯也追了上来，即便现在就把对博洛尼亚这场补赛的三分算进去，也就领先AC米兰一分，那不勒斯三分而已。

一方面，国米的运气确实不好。联赛最难的一段赛程正好和欧冠重叠，联赛连踢AC米兰、那不勒斯以及巨人杀手萨索洛（本赛季客场对尤文图斯

以及米兰双雄全胜），欧冠踢利物浦，甚至连意大利杯都抽到了罗马，科雷亚和巴斯托尼又偏偏在这个时候受伤。

另一方面，国米确实也没能力同时三线作战。去年夺冠后，国米卖掉阿什拉夫和卢卡库，对位补充的是哲科和邓弗里斯，实力其实是退步了，小因扎吉能把球队带到这个位置证明了自己的实力，但巧妇难为无米之炊，一周两赛勉强搞得定。连续一周双赛，对手还都是强敌，蓝黑军团真撑不住。

布罗佐维奇和哲科都没有替补，其中后者下个月就要过36岁生日了，这么连轴转真是吃不消。冬季转会市场国米补进了戈森斯和凯塞多，不幸的是前者本就有伤，后者刚来没几天也伤了，这段魔鬼赛程都指望不上，等到他们复出，最难的时候也过去了。

唯一值得国米庆幸的是竞争对手也拉垮。本轮国米主场输给萨索洛就够冷了，结果AC米兰被最后一名萨勒尼塔逼平，那不勒斯在第17名卡利亚里身上也只拿到一个平局，看起来都不是很想要冠军的样子。



## 利物浦绝处逢生，瓜迪奥拉“乌鸦嘴”

领先优势仅剩三分，还有一场与利物浦的直接对话，现在曼城球迷可以理解为什么瓜迪奥拉过去一个半月时间里一直在强调“我们还没夺冠，利物浦随时都可能追上来了”了，西班牙主帅真不是强行攒人品，他是真看到了潜伏的危机，可惜也只有他看到了。

之前1比0击败切尔西后，曼城22轮拿到56分，领先切尔西13分，利物浦14分，但问题的关键在于利物浦比曼城少赛两轮，如果红军这两场补赛全都拿下，其实只差八分，乐观点说至少要三场比赛才能追上，但如果悲观点说，曼城只要稍有不慎，红军就能将差距缩小到一场球之内。

克洛普的球队还真就是争气，从1月9日开始顶着四线作战，马内、萨拉赫与凯塔又回国参加非洲杯的压力，各项赛事九胜一平，其中联赛五连胜，硬生生追了上来。赛季开始前所有人都说这会是利物浦最难的一个月，结果却成了红军表现最好的一个月。

曼城恰好相反，赛季前半程由于伤病以及新冠疫情影响，球队一直人员不整，最严重时替补席都填不满，球队却能在积分榜上拉开两位数的差距。最近一个月伤员大多回归，球队的表现却开始走下坡路，主场击败切尔西后转头便被南安普敦逼平，上轮联赛又在主场被热刺补

时绝杀。瓜迪奥拉很清醒，但球员却并非如此，对热刺一役，曼城球员的逼抢力度与比赛投入度完全不如对手，以名宿希勒的说法：“哈里·凯恩每次拿球都没人逼抢，这简直不可思议！”中场京多安赛后也懊恼表示：“我们简直就是在邀请对方进球。”

俱乐部高层的认识也不够清醒，利物浦冬季转会砸出4500万欧元从波尔图引进边锋迪亚斯，决心要和曼城争到底，蓝月亮军团却将前锋费尔·托雷斯送去了巴萨，虽说也掏出1700万欧元从阿根廷河床买下新星阿尔瓦雷斯，但后者要到夏天才会来报到，远水不解近渴。



## 眼里只有欧冠，皇马拜仁联赛是啥？

皇马和拜仁的情况又有所不同。曼城是联赛领先优势太大，于是开始飘了，心思开始落到别的地方去了，皇马和拜仁则是从来就没把联赛当回事，眼里只有一盘叫做欧冠的菜——联赛是什么？能吃吗？

皇马轻联赛重欧冠早就不是什么秘密，马竞队长科克就说过：“虽然在联赛中赢过他们很多次，但欧冠赛场上的皇马才是真的皇马。”本赛季巴萨和马竞双双触底，安切洛蒂的球队就更没把联赛当成一回事，整个俱乐部的重心明显向欧冠赛场倾

斜，当然也是巧了，皇马八分之一决赛对手恰是姆巴佩效力的巴黎圣日耳曼，注定是吞噬全部注意力的两回合比赛。

在这样的背景下，仅是客场0比1输给巴黎圣日耳曼，马德里媒体就立即传出了弗洛伦蒂诺震怒，安切洛蒂帅位不稳且今夏可能被解雇的消息，主教练会不知道什么比赛才是重要的、决定性的？球员会不知道什么比赛可以对付过去，什么比赛必须玩命？

拜仁也一样，上赛季卫冕成功后

已是联赛九连冠，继续扩大为十连冠也就是更好听一些而已，实际意义不大，再说了连冠迟早要断，趁这批球员的巅峰期还没过再拿一次欧冠才是最重要的，这一点俱乐部高层心里清楚，本赛季刚上任的主帅纳格尔斯曼心里也清楚。

于是在客场出征萨尔茨堡红牛之前，纳格尔斯曼在对波鸿的比赛中摆出了个4141阵型，莱万、穆勒、萨内、格纳布里与科曼五大攻击手一起首发，大有用波鸿磨刀，考察前锋谁状态最好的意思，结果却输了个灰头土脸的2

比4。小组赛期间拜仁就出过类似的问题，第二轮5比0大胜基辅迪纳摩后主场1比2输给法兰克福，第五轮客场对基辅迪纳摩前曾1比2爆冷输给奥格斯堡，以拜仁的人员配置以及球员状态来说，双线作战完全不是事，而且拜仁去年10月就从德国杯出局了，不像曼城和国米那样除了联赛和欧冠还得分心国内杯赛。

确实，诺伊尔、戴维斯和格雷茨卡的伤病给拜仁造成了一定影响，但就像前拜仁球员哈格里夫斯说的那样：“哪怕只有一半主力能踢，拜仁在德甲也是独一档的，这不是能力问题，而是态度问题。”

